

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
-E-
IMPRENTA
García Lopera, núm. 20

TELÉFONO NÚM. 1248

APARTADO NÚM. 60

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA:

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Cultivo y comercio del tomate

El gran cosumo del tomate y el puesto que ocupa en nuestra exportación de productos de huerta le hacen digno de que le dediquemos un estudio atento.

España goza de una situación en extremo ventajosa por lo que respecta a la producción y comercio exterior de esta solanácea.

En efecto, para llevar a cabo normalmente el ciclo de su vegetación, el tomate necesita mucho calor. Una temperatura de dos grados bajo cero es causa de que se frustre la cosecha.

Por tanto, todo el Norte de Francia, y con mayor motivo Bélgica, Inglaterra, Alemania, no pueden cultivarlo sino en estufas. En las mismas regiones meridionales de Francia ese cultivo es rara vez remunerador; en esta zona necesita el tomate cuidados especiales que encarecen su cultivo y lo ponen en condiciones inferiores a las que disfrutan otras regiones mejor situadas desde este punto de vista.

En cambio, nuestra Península tiene amplias regiones perfectamente aptas para este cultivo, especialmente la zona mediterránea, Andalucía, y sobre todo, Canarias. Pero más o menos se produce tomate en todas las provincias españolas aunque lógicamente las de mayor importancia en este sentido son las encavadas en la parte levantina, meridional y archipiélago canario. Nuestra proximidad a los grandes mercados de centro y Norte de Europa nos coloca en las más afortunadas condiciones para sostener un intenso comercio de exportación de tomate.

Hechas estas consideraciones generales y a título ilustrativo, en el estudio del producto, haremos unas breves consideraciones acerca de su cultivo y el aspecto económico del mismo, especialmente en la principal de nuestras regiones productoras.

CULTIVO

Los terrenos más convenientes para el cultivo de tomate son aquellos que tienen suficiente riqueza de mantillo. Los abonos minerales fosforados y apotásicos y los estiércoles orgánicos, además de aumentar el rendimiento, aceleran la maduración de los frutos. Ello es de la mayor consideración por la ventaja que tiene la cosecha temprana en artículos como éste, que alcanzan grandes precios en el mercado a principios de temporada. Por otra parte los abonos racionales suministrados hacen más resistente la planta y la libran de las numerosas enfermedades que la acechan.

En los climas del Norte la cosecha de tomate solamente tiene viabilidad cuando la siembra se efectúa sobre cama caliente a mediados de Marzo. La cama, cargada de 10 a 12 centímetros de mantillo, debe desarrollarse a una temperatura de unos 25 grados en el momento de la siembra. Las semillas se entierran a un centímetro todo lo más. Se asienta enseguida el mantillo, se riegan y se cubren los chasis con esteras. Al cabo de cinco o seis días en los casos más favorables se produce la nacencia; para que la planta no se alargue, hay que proporcionarle inmediatamente luz.

Tres semanas o un mes después de la siembra se la trasplanta a una nueva cama con una mezcla de tierra y de mantillo. Las plantas se espacian de 12 a 14 centímetros en todo sentido. Con el fin de aumentar la parte subterránea, se las entierra hasta los cotiledones, después se practica un riego y se cubren los chasis con la estera para facilitar el arraigo.

En los climas más favorables, por ejemplo, Levante y Andalucía, la siembra se practica asimismo al comienzo de la primavera, y el trasplante se verificará directamente. También puede sembrarse en Enero o Febrero requiriendo en este caso, como es lógico, mayores cuidados.

En nuestras principales provincias productoras se practica el cultivo forzado.

La siembra se efectúa en Enero o Febrero sobre cama caliente y bajo chasis. Cuando la planta tiene tres o cuatro hojas, se trasplanta en viveros sobre nueva cama. En Marzo se colocan en firme sobre otra cama cargada de 20 o 25 centímetros de mantillo. Cada cajonera recibe nueve pines generalmente. Se levantan los cajones a medida que las plantas se desarrollan.

En la poda no se dejan a la planta más que dos ramas; y sobre cada una de ellas, dos ramos de flores solamente.

Estas ramas se fijan sobre estacas horizontales sostenidas por otras clavadas en el suelo o sobre alambres tendidos a través de las cajoneras. En Mayo ya se obtienen los primeros frutos.

Pero estas formas de cultivo no

son, ciertamente, las que colocan nuestro tomate en favorable situación de competencia frente a los frutos originarios de otras procedencias. Donde verdaderamente este cultivo reviste los más favorables caracteres económicos y técnicos es en Canarias. De la producción total española, que pasó en 1930 de siete millones de quintales, cerca de 1,300,000 han sido cosechados en las islas Canarias y en su inmensa mayoría exportados al extranjero. Por tanto, merece la pena de que nos fijemos con particularidad en el cultivo que se practica en el archipiélago. Pero aún hay que distinguir entre las prácticas y el modo económico de producción en las diferentes islas. El cultivo se realiza, ya en secano, ya en regadío. En la isla de Lanzarote, por ejemplo, se practica un "dry farming" o cultivo de secano de los americanos. La naturaleza volcánica obra como reguladora de las aguas de lluvia caídas, favoreciendo el lapido volcánico la condensación de agua atmosférica, que impide, al propio tiempo la pérdida por evaporación, que sin su presencia desaparecería por capilaridad.

En Gran Canaria y Fuerteventura predomina el cultivo de riego, practicándose encañados, podas racionales y un sistema muy completo de fertilización. Este cultivo encarece el producto en relación con la cosecha de secano; así, según los datos del ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Las Palmas, en el mes de Abril del pasado año se cotizaban los cien kilos de tomate en Gran Canaria a 40 y 60 pesetas; en cambio, en Lanzarote, la misma cantidad se pagaba a 10 pesetas. La recolección en Fuerteventura y Gran Canaria se practica diariamente, con objeto de obtener ejemplares perfectamente maduros y en sazón.

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

El alcalde interino don Bernardo Garrido de los Reyes recibió ayer las siguientes visitas:

Don Antonio Conde Alba, el presidente del Gremio de la Alimentación, doña Manuela Martínez, don Juan Padilla, don Mariano Jiménez Ruiz, don Rafael Mesa, don Amador Casalilla, don Santiago Jimena, don Salvador Guerra y el director del Museo de Mineralogía.

En pro de la joyería cordobesa

El alcalde señor Garrido de los Reyes manifestó ayer a los periodistas que interpretando el deseo de los obreros y patronos que forman el gremio de orifices y engastadores de Córdoba, había dirigido una instancia al ministro de Industria y Comercio, en suplica de que se suspenda la aplicación de la ley de contrastación y circulación de metales preciosos, por creerla perjudicial a la industria de la joyería cordobesa.

Los niños en a Colonia de Torremolinos

También dijo el alcalde a los informadores que según le participaba la directora de la Colonia Marítima de Torremolinos los niños que allí se hallan, gozan de perfecta salud.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal ha prestado los siguientes servicios:

Denuncias de Manuel Serrano Lesmes, por tener en la vía pública un perro careciendo de bozal; de Antonio López Márquez y Francisco Navarro Puntas, por conducir carros careciendo de luz; de Francisco Díaz Rodríguez, por jugar su hijo con un patín en el acerado; de Araclí Rosales Villa, por cambiar de domicilio careciendo de licencia; de Francisco Mollejas Cantero, por no llevar cubiertos con una lona blanca los cofines de una caballería destinada al reparto de pan; de Luis Roldán Rodríguez, por ocupar la vía pública careciendo del recibo de haber pagado el arbitrio; de Enrique Madueño Bancas, Francisco Rivas Gutiérrez, Rafael Pesquero Luque, Francisco Gallardo de los Ríos y José Lendines Ruiz, por conducir automóviles con el escape libre; de Manuel Rodríguez Sánchez, Pedro Lucena Marmol, Francisco Alonso Serrano, Juan Cruz Vargas, José García Prieto, Simeón Martín Ramírez y Rafael Garcí Castro, por ir montados en bicicletas sin luz; de Manuel Benítez de la Haba, Rafael Muñoz Luque y Félix Pino Criado, por conducir caballerías sin reatar, y de Joaquín Ortega Gómez, Aniceto Murillo Blanco, Manuel Montero Muñoz, Juan Parrado Gil, Juan Sánchez Pozo y Francisco Villegas García, por ir subidos en los carros que conducían.

El guardia número 15, condujo a la Comisaría de Vigilancia a Manuel Martínez Alfaro, por negarse a decir su nombre.

LA AGITACION CALIFORNIANA

La venturosa República estrellada, había conseguido ir sorteando los escollos sociales, mediante paliativas concesiones del campo patronal, y con esta táctica, el proletariado yanqui se encontró disfrutando una posición envidiable comparada con sus similares del orbe. Pero no era posible separar de la política económica, el pavoroso problema de los parados, creciente en mayor grado que en otros países, a pesar de las medidas de saneamiento y captación llevadas a cabo. Y esta nebulosa progresiva, fue poco a poco enarreciendo la atmósfera en que se debalian las relaciones de capital y trabajo; de esta suerte venían presentándose facetas desconocidas de los estadistas de tradición y sus soluciones modificaban constantemente los programas electorales y hasta los estatutos de los principales partidos.

Echando la vista atrás, al próximo pasado, tenemos los ejemplos notabilísimos de aportación ciudadana, en 1924 con motivo de las eslabonadas quiebras, que llegaron a comprometer los más profundos cimientos de unas finanzas megalómanas. Hubo precisión de sacrificar a todo un sistema político, con Hoover a la cabeza, pero el país se salvó del naufragio y se organizó la vida en tono más moderado, tanto en las pretensiones sociales, como en las exigencias de las reparaciones en Europa. Aunque luego continuaron las ruinas parciales conflagradas en las pizarras bursátiles neoyorquinas y surgieron los "gangsters", pudieron desenvolverse perfectamente las medidas restrictivas sin llevar inquietud a ningún sector de carácter social.

Pero el derrotado desconocido de la vida civilizada, prendió al fin en la psicología yanqui y hace capaz a un adversario de Roosevelt. El líder renovador rompe los moldes que le unen al pasado y se lanza al siguiente día de incorporarse a la primera magistratura, a una revolución futurista de sabor italiano. Sacude el marasmo financiero, aborda laboriosas disciplinas en la capitalización y renuncia a las costumbres fastuosas; pero solidifica su obra se ve pronto salpicada de los mismos sarpullidos que acometen a otros Estados menos plutócratas.

Y la primera estantigua de los sueños reosevelianos, se produce ahora en la ciudad de los terremotos. Acostumbrada esta tierra de San Francisco a espantosas sacudidas, préstase sin duda a las conmociones del espíritu y se convierte en escena de un vasto movimiento huelguístico. El achaque, el fútil típico de todos conocido, una pecaminosa aspiración de aumento de salario y la reducción de la jornada de labor; pero mirando el fondo del problema, existe una táctica de subversión de carácter socialista, que nada tiene que ver con los motivos lanzados a la pelea.

La razón existe, y al transcurso de unos días la veremos patentizada, y no es otra que el intento de formar un bloque marxista, respuesta a la marcha fascioide de los actuales dirigentes de la política yanqui. Este nuevo mal, no lo es de condición interfronteriza, pues en él se acomoda el "sindicato" a la conocida idiosincrasia de los federalistas, aún en las capas inferiores de la sociedad; pero téngase presente, en cambio, que la sencillez de este espíritu, puede ser campo abonado a las predicas libertarias. San Francisco, estratégicamente colocado, resulta una puerta valiosísima abierta a los mares orientales que también lamen las costas austrálicas y siberianas, y pueden ser estos vehículos de importación de ideas bolcheviantes.

Obsérvese a este efecto, que el núcleo de resistencia, radica en los obreros del puerto, donde actúa el máximo palpitar de la vida californiana. El estibaje y el tráfico revisten inusitada categoría como terminales de líneas férreas y marítimas de la razón "Pacific Ocean", y proporcionan elementos cuantiosos para dar carácter al movimiento huelguístico tan rápidamente desencadenado; esto aparte de que al hacerse general en la comarca, suma una ola de organizaciones gremiales hasta ahora desligadas de compromiso social, procedentes de la zona aurifera y de la industria manufacturera, exclusivo entretenimiento de cerca de seiscientos mil habitantes.

Ahora bien, en esta primera manifestación social, lejana todavía de Broadway y Washington, no ha tenido interés de demostrar capacidad combativa, conservándose dentro de la legalidad para facilitar la fórmula conciliadora del gobernador Merriam. Hay muchos motivos para creer que la masa proletaria, que acudiera al movimiento por solo aspira-

ciones morigeradas, no hubiese prestado calor a otros intentos de carácter antifascistas, ello no obstante incita a adoptar medidas de precaución, pues animados los adalides con el resultado de la gesta, tratarán más adelante de producirse de otro modo.

A título de concurrenente ironía, de ese episodio, se aprovecharán los productores de Hollywood, que con San Francisco se dan la mano, y allí encontrarán ahora campo experimental para descabellados y truculentos libretos, con destino a las películas cinematográficas.

La importación social que acaba de crearse por el "Golden Gate Park", es un sonado aviso en el mudillo social yanqui, que parecía tan extraño a las agitaciones que sufren otros pueblos.

Vicente Llopis

(Prohibida la reproducción)

Flores de Sierra Morena

POESIAS

POR RICARDO DE

MONTIS Y ROMERO

UN TOMO

PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en

la Administración del DIARIO DE

CORDOBA

DE FERNAN NUÑEZ

NOTAS DE FERIA

Con la acostumbrada animación se celebró la feria de Santa Marina, durante los días 18 al 20 del actual.

Dos buenos espectáculos teatrales en los salones "Europa" y "España". En el primero, "Cousell, rifas, tío viñorias, culumpios y otros muchos atractivos han constituido los encantos de la grey infantil, que ha vaciado su lucha en beneficio de los feriantes. Todavía hoy, domingo, continúa la empresa del carrousell amontonando las perras gordas de los pequeños.

Como nota saliente he de consignar la maravillosa actuación del cuadro infantil del Centro Filarmonico, que tan admirablemente dirige don José Zafra, culto maestro nacional y excelente comediógrafo. Destacar a alguno de sus componentes sería no hacer justicia a los demás, pues todos cumplieron su cometido con verdadera maestría y a la mayor perfección.

También ha reaparecido la banda municipal de Música, por cierto que, como hace tres años no la oímos y tenemos entendido que para fomentarla se había creado una Escuela Musical que ha funcionado durante dos años bajo la dirección de, según dos o tres, un famoso músico, esperábamos oír cosa mejor. No hacemos más comentarios para evitar que se nos tache de parciales en este desdichado asunto.

Por último; con el mayor respeto, pero con la máxima energía, protestamos ante quien corresponda contra el impudico y vergonzoso espectáculo que se ha estado exhibiendo en una barraca de la feria, donde dos mujeres jóvenes mostraban sus carnes sin vestido alguno. No podemos creer en manera alguna que la autoridad sea conocedora de ello.

El Corresponsal

22-7-34.

Octavio Ruiz Santaella

Médico-especialista. Ayudante del Dispensario Azua.

PIEL-SIFILIS-VENEREO

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 6

Gondomar, 2. Piso 1.º Telf. 2979

En favor de la industria eléctrica española

Hace algunos días publicamos un telegrama que la Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica de Córdoba había dirigido al ministro de Obras Públicas pidiéndole protección para dicha industria.

El citado ministro contestó con la promesa de atender al justo ruego y la fábrica antedicha ha remitido este nuevo despacho al ministro:

Recibimos atento telegrama y confirmo vuestro sincero patriotismo promesa resolver concurso electrificación línea Madrid-Segovia-Avila, inspiándose necesaria defensa industriales y trabajos nacionales ampliamente capacitados para ejecución dicho proyecto. Agradecemos saludamos atentamente, Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL CONSEJO DE MNISTROS BAJO LA PRESIDENCIA DEL JEFE DEL ESTADO. OTRAS NOTICIAS

A las doce de la mañana se reunieron los ministros en Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

El señor Samper pronunció un discurso acerca de lo más saiente de la política internacional y muy especialmente sobre los últimos sucesos desarrollados en Austria.

Después glosó la actuación política del Gabinete, detallando las actividades a que se consagra.

Asimismo informó acerca del estado del orden público en España, que es satisfactorio.

Finalmente el señor Samper sometió a la firma del presidente de la República diversos decretos.

Antes, a las diez de la mañana, los ministros se reunieron en Consejo, continuando el estudio del anteproyecto del nuevo presupuesto, y entre otros de menos interés se adoptaron los siguientes acuerdos:

COMUNICACIONES: El ministro dio cuenta de las medidas adoptadas para dar efectividad el día 28 de Agosto próximo en que termina el contrato con la Compañía Telefónica Nacional de España, a la reversion al Estado del servicio de telefonemas.

INDUSTRIA Y COMERCIO: Autorización sondeos para investigación de sales potásicas en la zona de Barbastro a Agüero. (Huesca).

AGRICULTURA: Se aceptó la proposición del gobernador, relativa al precio del pan en Madrid, manteniendo el de 65 céntimos para el de familia, de mil gramos, sujeto a peso.

Se declaran libres de peso, con las restricciones que señale el comercio, las demás clases de pan.

Se eleva a 65 pesetas el tope del quintal métrico de harina, a partir del cual, han de abonarse las compensaciones por el comercio para la fabri-

ca del pan candéal, cuyo tope era de 60 pesetas.

Se eleva en una pequeña proporción el precio del llamado pan de lujo.

GUERRA: Decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo el sueldo entero a la viuda e hijos del teniente de Infantería don Anastasio Martínez Fernández, que falleció a consecuencia de una enfermedad contraída con motivo de los sucesos de Jaca del año 1930.

Decreto ascendiendo a general al coronel de Artillería don José Legorburu.

Disponiendo el pase a la segunda reserva del general don Felipe Navarro, por haber cumplido la edad reglamentaria.

OBRAS PUBLICAS: Expedientes de subastas de obras de diferentes pantanos y canales.

El Nuncio se entrevista con el jefe del Estado

Durante el Consejo estuvo en el Palacio Nacional el Nuncio de Su Santidad celebrando una entrevista con el presidente de la República.

También cumplimento al jefe del Estado el subsecretario de Hacienda. Al salir de Palacio el señor Samper manifestó a los periodistas que había presenciado la entrevista del señor Alcalá Zamora con Monseñor Tedeschini.

El Gobierno austriaco es dueño de la situación

Al salir del Consejo el ministro interino de Estado señor Rocha dijo a los periodistas que el Gobierno austriaco ha dominado la situación sin necesidad de ingerencias extrañas.

ACTO FUNEBRE

Ayer a las seis de la tarde, en la iglesia de San Hipólito, auxiliar de la parroquia de San Nicolás, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de la distinguida señora doña Elvira Castillo Villuendas, viuda del médico don Ba domero Castellano Sánchez.

Delante del altar mayor elevábase un severo túmulo profusamente iluminado.

Ofició en la ceremonia una lucida capilla de cantollanistas acompañada al melodium, siendo interpretadas las lecciones del Oficio de Difuntos por el tenor don Rafael Luque y el bajo don Rafael Rodríguez.

Asistió numerosísimo duelo, en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad.

Lo presidieron el rector de la parroquia de San Nicolás don Paulino Seco de Herrera; el alcalde interino don Bernardo Garrido de los Reyes; el decano de los médicos de la beneficencia provincial don Emilio Luque Morala; el presidente del Colegio Médico don Leandro González Soriano; el director del Hospital de la Cruz Roja don Julián Ruiz Martín; en representación de los médicos de la Casa de Socorro don Fernando Rincón Torres; el médico don José Maldonado Fernández; don Salvador Muñoz Pérez, don Manuel Rodríguez Manso, don Pedro Escribano Codina y por la familia doliente don Rafael y don Emilio Castellano Castillo, don Luis Castellano Carballo, don Francisco Ruiz Hens y don Manuel Hens Dugo.

Terminados los funerales el cortejo, precedido del clero, marchó a cementerio de San Rafael en que estaba depositado el cadáver donde recibió sepultura.

Reiteramos el pésame muy sentido a los desconsolados hijos y demás familia de la finada.

TRIBUNALES

Ingreso de causas

Ayer ingresaron en esta Audiencia las siguientes causas:

Sección primera

Juzgado de la Izquierda de Córdoba: Por hurto de caballerías pertenecientes a Pedro Campos (no hay procesado); por rapto de María Castillo Ordóñez, cometido por José López Hita; por muerte de Cayetano López Lara; por muerte de Rafael Rodríguez Márquez; por hurto a la Com-

pañía de los ferrocarriles de M. Z. A., contra Antonio de la Haba Heredia, y por robo, contra Antonio Millán Medina (a) El Pinche.

Juzgado de la Derecha de Córdoba: Por homicidio de Rafael Martínez Serrano, contra Antonio Castelló Casares (a) El Nani.

Sección segunda

Juzgado de Aguilar de la Frontera: Por lesiones que sufre José Borrego, y por tenencia ilícita de armas, contra Valentín Jiménez Torres.

Juzgado de Cabra: Por lesiones que sufrió Antonio Jiménez Valverde, al ser arrollado por un automóvil que conducía Francisco León Ortiz.

Juzgado de Fuente Obejuna: Por hurto, contra José González Cabezas e Inocente Muñoz Risco, y por robo, contra Luis Gallardo Fernández y Antonio Durán Gallardo.

Un recurso

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por don Juan Prados Moreno, contra acuerdo de la Alcaldía de Castro del Río, fecha 10 de Marzo de 1934, por el que declara cesante al recurrente de cargo de guardia municipal diurno.

SIGUEN LOS ROBOS

En la Comisaría de Vigilancia compareció ayer Alfonso Álvarez López para denunciar que de su domicilio, Avenida del Obispo Pérez Muñoz, número 11, le habían sustraído una cajita conteniendo 250 pesetas.

En el mismo centro policíaco presentose el chófer Segundo Lara Quesada y dió cuenta de que en la calle Doce de Octubre unos desconocidos, aprovechando unos momentos en que se quedó dormido en el camión que conducía, le quitaron del mismo una blusa, un chaleco, un reloj, una cartera con documentos y cuatro pesetas en plata.

Poco después un guardia municipal encontró en el callejón del Adarve las prendas y efectos robados y los entregó en la Comisaría de Vigilancia.

HACIENDA

Libramientos

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se abonarán hoy libramientos expedidos a favor del liquidador de la Segunda Zona de la Guardia civil, del administrador de Correos y del jefe de Telégrafos.

PLAZA DE TOROS - (Empresa Guerrero)

Hoy viernes 27 de Julio de 1934.—De 9 a 1.—Extraordinario programa.—DOS MAGNIFICAS PELICULAS.—Primer: POLITIQUERIAS, graciosa...

PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

Hoy viernes, a las 8 y 10:30.—Ultimas proyecciones de LOS CRIMENES DEL MUSCO DE CERA, en colores naturales.—Sillas, 0'70.—Niños, 0'25.—Mañana, LO MEJOR ES REIR, hablada en español.—El domingo, AEROPUER...

CINE ALKAZAR y LOCAL del TENNIS

Hoy viernes, de 9 a 1.—"La hija del dragón", fascinador melodrama de la Paramount, interpretado por Anna May Wong, Warner Oland y Sessue Hayakawa.—Mañana sábado, "El Congreso se divierte", por Lillian Harvey y Henry Garat.—El domingo, "Bolicho", por Irusta, Fugazot y Demare.—En la próxima semana, "Honduras de infierno", "Rasputin y la Zarina", "Esclavitud", "La ley del harem", "Mamá", "Beso redentor", "Justa restricción", "Melodía prohibida" y otras.

TERRAZA DEL CINE GONGORA

EMPRESA S. A. G. EN TELEFONO, NUMERO 2165 JESUS MARIA, NUM. 12 Hoy viernes, de 9 a 1.—"El Congreso se divierte", por Lillian Harvey y Henry Garat. Opereta de gran espectáculo.—Mañana sábado, "Déjame pasar la noche contigo", deliciosa comedia musical del programa garantizado de Ufilms.—El domingo, "Vuelan mis canciones", la película del éxito.—En la próxima semana, "Mamá", "Teresita", "Melodía prohibida", "Cabalgata", "Una viuda romántica" y otras.

Utilización de la inmensa fuerza de la luz solar

Tal vez en uno de estos cálidos días os habréis preguntado la formidable cantidad de calor que la Tierra recibe de nuestro Sol. Esta pregunta se la han hecho numerosos físicos y le han dado una respuesta. Se han preocupado en medir lo que llama "la constante solar", que es la cantidad de calor recibida por minuto en los confines de la atmósfera, en una superficie de un centímetro cuadrado, dispuesto normalmente a los rayos luminosos.

La determinación experimental precisa de esta constante es muy difícil, porque solamente una parte del calor llega al suelo, por haber sido absorbida una parte notable por la atmósfera. Disponiendo de aparatos receptores a diversas alturas, de manera a determinar la importancia de la absorción atmosférica, nos hemos dado cuenta de que la cantidad de calor que llega al suelo es la mitad inferior de la que llega del sol.

Una hectárea recibe por minuto cien millones de pequeñas calorías

Adoptando dos pequeñas calorías (microtermias), por minuto y por centímetro cuadrado, como valor de la constante solar, y admitiendo que solamente la mitad llega al suelo, un cálculo facilísimo demuestra que una hectárea recibe por minuto cien millones de pequeñas calorías, lo que corresponde a una potencia mecánica de más de 9.000 caballos. Por otra parte, esto no quiere decir que si se suministrasen 100 millones de pequeñas calorías por minuto a un motor térmico se obtendría una potencia de 9.000 caballos.

Sabido es que la transformación de energía calorífica en energía mecánica, se hace siempre por un malísimo rendimiento, y esto se explica diciendo que la energía calorífica es una forma degradada de la energía.

Partiendo de esta verdad experimental bien establecida, el decano Ch. Maurain, de la Facultad de Ciencias de París, dice afinadamente, que se tendrá una representación más práctica de la radiación solar, si se evalúa por la altura de carbón en el suelo cuya combustión produciría la misma cantidad de calor en un año, teniendo en cuenta la duración de la insolación; encuentra que un espesor medio de carbón, de una decena de centímetros, produciría, quemando, una cantidad de calor igual a la que la radiación solar vierte sobre el suelo en un año. Sobre una hectárea, esto daría una masa de 1.300 a 1.400 toneladas; en total, una masa de carbón vierte sobre el suelo en un año, más o menos, una masa de 50.000 veces la cantidad de carbón extraída anualmente sobre el globo. Esta formidable cantidad de energía, no se pierde eternamente, puesto que la utilizamos indirectamente bajo la forma de energía hidráulica, puesto que es la radiación solar la que evapora las aguas, provoca las lluvias y, por consiguiente, mantiene el desplazamiento de las aguas en la superficie del globo. También la utilizamos en los molinos de viento, puesto que los movimientos de la atmósfera son debidos a la desigualdad de la calefacción solar, y ella es, en fin, la que se acumula en los árboles de los bosques y las culturas.

Pero si casi toda la energía que actualmente hay disponible en la tierra proviene del Sol, no es menos cierto que la casi totalidad del calor total que llega a nuestro planeta no es empleada por nosotros.

Motores funcionando con el calor solar

Hace mucho tiempo que los investigadores se han interesado en el problema de la utilización del calor solar. Casi todos han intentado aprovechar la energía transportada por la radiación solar, por medio de dispositivos comparables, en principio, a las estufas. El calor concentrado en la región focal de un espejo esférico o cilíndrico, en la que se encuentra un recipiente de paredes de vidrio

provisto de un soporte mal conductor del calor.

Maurain recuerda que al principio del siglo XVIII, Calomón de Caus, ha indicado el principio de una máquina destinada a producir fuerza motriz por medio de la radiación solar. Aire encerrado encima de una masa de agua se dilata por el efecto calorífico de la radiación; el agua se eleva en un tubo bajo la acción de la presión del aire, levantando una válvula. Desde cierta altura se vierte en un depósito, formando de esta manera una pequeña caída de agua, cuya energía podía ser utilizada; cuando el Sol cesa de obrar sobre el aire aprisionado, éste se contrae, la primera válvula se cierra y se abre una segunda que establece la comunicación entre el depósito y la masa de aire accionante.

Este dispositivo, dice Maurain, es análogo a una máquina de pistón que diese un golpe de pistón por día; se comprende que es fácil aumentar la frecuencia de los golpes de pistón desempeñando el papel de la noche por medio de un écran.

Abel Difre, en la Exposición Universal de 1873, instaló un aparato de reflector parabólico, que concentra los rayos solares sobre un hervidor cuyo vapor accionaba, bien una bomba que elevaba agua, o bien una pequeña máquina de imprimir.

M. Adams, de Bombay, en 1878, empleó un dispositivo comparable al de M. Pifre, para accionar un motor de dos y medio caballos.

En 1904, H. E. Wilsz y J. Beyle, construyeron y ensayaron en los Estados Unidos, aparatos en los cuales el agua calentada por los rayos solares vaporizaba después un fluido volátil (amoníaco o gas sulfuroso). Los vapores accionaban una máquina térmica.

Se ha establecido un motor de seis caballos a base de amoníaco y otro de veinte caballos a base de gas sulfuroso, en San Luis, en una región desértica, en la vecindad de The-Needles, en California.

Hace algunos años, un ingeniero americano, Franck Shuman, construyó en Egipto una máquina de vapor, en la cual una potencia de un caballo podía ser suministrada por la radiación solar recibida por una superficie especular de 17 metros cuadrados. La máquina que pertenece a la "Sun Poer y C.", utiliza cinco espejos de una superficie total de 1.254 metros cuadrados, que se inclinan automáticamente en el curso del día, de manera a seguir los movimientos del sol.

Estas son dos de las diversas utilidades de la luz solar, entre las miles cuya aplicación significa una obtención evidente de fuerzas que hasta hace años permanecieron ignoradas.

Se arriendan por un año las hierbas y aprovechamientos del monte de la finca "NAVALAMOHEDA", en término de Montoro, debiendo dirigirse ofertas y condiciones a las señas de don José Alarcón, Paseo de la Victoria, 37, Córdoba, o a Apartado número 189, Madrid, hasta el 15 de Agosto.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Nacimientos: Juan Cañete Ortiz, Manuel Navajas Gómez, José Luis Sánchez Garrido y Ana Sánchez Zapata.

Defunciones: Inés Manzanero Aguilera, de siete meses; Josefa Lacalle García, de siete meses, y Antonio Claudio Sánchez, de dos días.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—María de los Dolores Gámez Benítez.

Defunciones.—Antonio Peñas Puntas, de 16 años; José Valiente Muñoz, de 22 y Elvira Castillo Villuendas de 54.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los señores don Francisco Castillo Alés y su esposa doña Araceli Osuna Pineda, propietarios de este periódico, marcharon anoche a San Sebastián y otras poblaciones, para pasar la temporada veraniega.

—El general don Miguel Fresneda Mengibar, su distinguida esposa doña Angéles Carbonell y sus hijos los señores de Arróspide, han marchado a visitar varias poblaciones del Norte de España y del Sur de Francia.

—En la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral han contraído matrimonio la bellísima señorita Mariana Alcántara Rojas y don Antonio Alcántara Sendra.

—La novia lucía elegantísimo traje blanco que realzaba su hermosa e iba acompañada por las encantadoras señoritas María y Rafaela Rojas Sendra. El novio vestía de etiqueta.

El rector de la citada parroquia don Faustino Mateo Naz bendijo la unión y apadrinaron a los contrayentes la bella señorita Anita Alcántara y don Angel Alcántara, hermanos del novio.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados pasaron al domicilio de la madre del novio, donde fueron obsequiados espléndidamente.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, ha marchado a visitar varias capitales.

—Por doña Concepción Cabello y para su hijo el culto practicante en Medicina y Cirujía don Francisco Villar, ha sido pedida a doña Purificación Sendra, viuda de Alcántara, la mano de su bellísima hija Anita.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

GOBIERNO CIVIL

Sin noticias

El gobernador civil don José Gardoqui Urdanivia, al hablar ayer con los periodistas les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

Desaparición de un demente

El gobernador civil ha encargado a todos los agentes de su autoridad la busca del vecino de Villaviciosa José Armenia López, de 59 años de edad, que tiene perturbadas las facultades mentales.

Este individuo desapareció de su domicilio el día 20 del actual y se ignora su paradero.

FRASES POPULARES

La carretera de los garbanzos —No te quepa duda, ese camino se me va a obstruir por desuso. Como, lo que se llama comer, algún día que otro.

—Porque tú quieres. Por poco más de nada haces un "puchero" rico con garbanzos de CASA IPECHE, que por su finura suavizarán la carretera a que te referes.

Tenlo presente: LOS MEJORES GARBANZOS, LOS ACEITES DE OLIVA MAS FINOS y LOS JABONES MAS PUROS en CASA IPECHE. Rodríguez Marín, 3. Teéfono 2687. Venta al contado. Servicio a domicilio.

Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia

De conformidad con lo resuelto por el Excmo Ayuntamiento de mi presidencia en sesión celebrada el día 16 del que rige, se convoca nuevo concurso por haberse declarado desierto el anteriormente celebrado para contratar entre los maestros sastres de la localidad el servicio de confección de setenta y cinco uniformes de verano para el personal de limpieza y riegos de este Municipio.

El tipo sobre que ha de versar la licitación será el de cuarenta pesetas cada uniforme; el modelo que habrá de servir de base para la contratación se encuentra de manifiesto en el Negociado de Policía Rural de la Secretaría a disposición de cuantas personas quieran examinarlo.

Las proposiciones se presentarán en sobre cerrado y lacrado hasta las 12 horas del día 2 de Agosto próximo en el referido Negociado; la apertura de pliegos se verificará ante mi autoridad a las 12 del día siguiente en el despacho oficial de esta Alcaldía.

Cuantos datos deseen los que les interese tomar parte en el mismo, pueden solicitarlos del mencionado Negociado todos los días hábiles durante las horas de oficina.

Córdoba 26 de Julio de 1934.—Bernardo Garrido.

Antonio M. y Olivares

Enfermedades de la infancia, huesos y articulaciones. Rayos X.

Victoriano Rivera, 4, principal (antes Plata). Teléfono 1368.

Desde primero del mes de Agosto queda cerrada la consulta hasta e' primero de Octubre por marcharse de veraneo.

MILITARES

Aterrizaje de un aeroplano

Ayer a las diez de la mañana próximamente aterrizó un aeroplano en terrenos de la fábrica de Construcciones Electro Mecánicas.

Procedía de la base de Tablada y lo pilotaba el teniente señor Barranco.

Este, que efectúa un viaje de prácticas, se presentó en la Comandancia militar de la Plaza.

Hoy regresará a Sevilla.

Gratificación suprimida

Por una orden circular del ministerio de la Guerra ha quedado suprimida, en lo que atañe al Cuerpo de Suboficiales, la gratificación de "la peseta en mano", que en determinados días de gala se les venían abonando. El ministerio funda su decisión en el aumento de categoría que han tenido dichas clases y en sus aumentos de sueldo que las equipara en algunos casos con los alféreces.

Relojes baratísimos

Nuevos precios de verdadera ganga

De pared, desde 32 pesetas
Despertadores 7 pesetas
De bolsillo 6 pesetas
Pulsera áncora 10 pesetas
Casa de solvencia moral reconocida por todo el mundo. Precios a la vista

Operaciones al crédito y contado

RELOJERIA ROYAL

Acera de la Campana

El escándalo de ayer

Entre madre e hijas

Una madre y dos hijas suyas que habitan en el chozo número 120 del Campo de la Verdad, promovieron ayer gran escándalo, por si los hijos de aquellas habían cometido o no ciertas diabluras.

De los dichos pasaron a los hechos y las tres se propinaron una tremenda paliza.

Las hijas llamada Josefa y Rafaela Morales Rubio, de 20 y 27 años de edad, respectivamente, resultaron lesionadas y tuvieron que ser asistidas en la Casa de Socorro.

A la primera le apreciaron erosiones en el pómulo izquierdo y a la segunda erosiones en la cara.

La madre de las citadas mujeres María Rubio Salinas, de 60 años, también fue al mencionado centro benéfico para que la reconociesen pero no se le apreció lesión alguna.

En pro de una enfermita

Suscripción abierta en favor de la joven Rosario Merino Carrasco, que se encuentra enferma y carece de recursos para alimentarse y medicarse. Esta vive en la Plaza del Conde de Gavia, número 5.

Suma anterior, 323 pesetas.

Don Luis Ortega, 5 pesetas; don Martín Moreno, 5; don Rafael Martínez Cruz, 5; don Fernando Caballero, 2; don Antonio Cabello, 2; don Alfonso Galisteo, 2; don Luis Díaz Garay, 2; don Rafael Noguer, 2; don Benjamín Barrionuevo, 2; don Luis Sanz, 0'50.

Total, pesetas, 350'50.

Además las señoritas Sánchez Gallego y Laguna han visitado a la enfermita entregándole la primera 5 pesetas y la segunda 2.

Las personas que quieran contribuir a esta suscripción pueden hacerlo en el establecimiento de comestibles y estanco de don Juan Moyano Baena, situado en la calle Rodríguez Marín (antes Espartería), y en la administración de "El Sur", Maese Luis número 22.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 23 de Julio hasta nuevo aviso:

Pesetas

Vaca con hueso, kilo, a 3'80

Sin hueso, kilo, a 5'30

Termera con hueso, kilo, a 4'10

Sin hueso, kilo, a 5'70

Macho, kilo, a 2'90

Notas del Calendario Cordobés

27 de Julio

Sale el sol a las 5'6.—Se pone a las 7'36.

Sale la luna a las 8'23.—Se pone a las 7'22.

Se da el toque de Alba a las 3.

El de Vísperas, a las 4.

El de la Oración de la tarde, a las 7'45.

El de Animas, a las 9.

El día 2 de Agosto entra la luna en cuarto menguante a las 6'27 de la mañana.

Según las predicciones meteorológicas el calor aumentará considerablemente y el cielo se conservará despejado.

MANUEL ZURITA LEIVA

PRACTICANTE

Encarnación, 4. Teléfono, 2577

Doña Dolores Delgado Alvarez. Viuda de Ruiz de Castañeda. Falleció el 29 de Julio de 1919, después de recibir los Santos Sacramentos. Su desconsolado viudo don Luis Ruiz de Castañeda, hijos Dolores y Luis, madre doña Dolores Alvarez, viuda del Delgado, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, y demás parientes, suplican a sus amigos que encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores el alma de la finada. El aniversario solamente que se celebrará en la iglesia del Salvador (Compañía), a las nueve del día 28 y las misas que se celebren en Torralba de Calatrava y Punta Umbria (Huelva), serán aplicados por el eterno descanso de la finada. Hay concedidas indulgencias por varios Excmos. Prelados.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba

Curso de 1933 a 1934. Enseñanza no oficial no colegiada. Convocatoria de Septiembre.

Los alumnos que traten de dar validez académica a sus estudios hechos privadamente, en la próxima convocatoria de Septiembre, deberán formalizar sus matriculas respectivas durante los días lectivos del mes de Agosto, en las horas de 10 a 12. Al efecto dirigirán sus instancias al señor director de este Instituto en impresos que se expenden en la portería de este Establecimiento, exponiendo en ellas con toda claridad sus nombres y apellidos, naturaleza, edad, asignaturas que pretenden aprobar y clase y número de su cédula personal corriente, documento que deberán presentar firmado. A dichas solicitudes acompañarán por cada asignatura, doce pesetas en papel de pagos al Estado, por derechos de matrícula y examen; diez pesetas cincuenta céntimos en metálico por derechos de expediente y recargo de matrícula y examen y dos timbres móviles de veinticinco céntimos por asignatura más dos para el reintegro del papel de pagos y resguardo provisional.

Los que hayan hecho estudios en otros Institutos cuidarán de que obre en esta Secretaría la necesaria certificación oficial que justifique estos a cuyo efecto solicitarán dicho certificado con antelación.

Al entregar sus instancias presentarán los aspirantes dos testigos de conocimiento, vecinos de esta capital que identificarán la persona y firma de aquél a satisfacción de la Secretaría. El aspirante que haya sido ya identificado en convocatorias anteriores podrá ser dispensado de hacerlo en ésta, con la condición de que se exprese en el texto de su instancia el curso académico y mes que lo efectuó.

Los alumnos libres que no se hayan examinado del primer curso y deseen aprobar éste y uno, dos o más cursos completos siguientes, podrán hacerlo con arreglo al plan de 1903.

Para acogerse a lo dispuesto en este número, será menester haber realizado el examen de ingreso y tener por lo menos doce años de edad, cumplidos antes del día 31 de Agosto próximo. Estos alumnos en ningún caso podrán sufrir examen de las asignaturas del último año del Bachillerato sin haber cumplido dieciséis años de edad.

Los que hayan de verificar el examen de ingreso acompañarán a la instancia escrita de su puño y letra oportuno certificado de nacimiento del Registro civil (debidamente legalizado si fuese de otro territorio notarial) y el certificado médico de hallarse revacuado, abonando al propio tiempo, cinco pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de examen, 2'50 pesetas en metálico por derechos de expediente y dos timbres móviles de 25 céntimos.

Para solicitar examen de ingreso se necesita cumplir los diez años de edad antes de fin de Agosto.

Los solicitantes presentarán al tiempo de hacer la matrícula, el correspondiente carnet de identidad. Si los aspirantes se matriculan por primera vez en este Instituto presentarán una ficha, cuyo impreso se les facilitará en la portería y dos fotografías de tamaño de 4 por tres y medio centímetros para expedirles la carta de identidad, abonando además tres pesetas importe de la misma.

Las inscripciones académicas que se formalicen en virtud de las instancias y de los antecedentes académicos de los aspirantes, les serán entregadas por la Secretaría cuando se indique por los anuncios.

Los que aspiren a cualquier clase de matrícula y examen en este Instituto se someten a la autoridad y disciplina académica en todos los actos que se verifiquen con ocasión de los mismos.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 24 de Julio de 1934.—El Secretario, Rafael Vázquez Aroca.—Visto bueno: El Director, Antonio Jaén.

GACETILLAS

Capítulo de caídas

En la casa número 4 de la calle de Albucais, donde habita, tropezó ayer y cayó al suelo el niño de cuatro años Rafael Domínguez Gálvez, produciéndose la fractura del antebrazo derecho.

En la calle María Auxiliadora, a consecuencia de otra caída, el niño de siete años Antonio Jiménez Velasco se causó la fractura del brazo derecho.

En la barriada de las Margaritas, cayó de una caballería que montaba Carmen García Caracuel, de 51 años de edad, sufriendo la fractura del radio izquierdo y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Asistieron a los tres en la clínica municipal de la calle de Góngora, don de calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletón, una cronica cinematográfica y la Sección Religiosa.

Sensible suceso

Ayer, en el pueblo de Cañete de las Torres tuvo la desgracia de caer al suelo la anciana de 80 años Elvira Grande Sánchez, lesionándose gravemente.

En un automóvil fue conducida a Córdoba, donde le efectuaron la primera cura en la Casa de Socorro, apreciándose la fractura del fémur izquierdo.

Después de asistida se la trasladó a la casa número 36 de la Avenida del Gran Capitán.

Escandalosos

Una pareja de guardias de Asalto ha detenido a José González Villegas y Ramón Gálvez Martínez por promover escándalo en la calle Horno de Porras.

Profesor de Oratoria

Se necesita. Carta a Pañerías Modernas, Plaza República, 2.

Una denuncia

En la Comisaría de Vigilancia formuló ayer una denuncia Juan Flores Pérez contra una mujer llamada María González, por haberle insultado en su domicilio, calle de Montero, número 14.

Detención de un sospechoso

En la Estación Central de los ferrocarriles ha sido detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad Juan Maza Gálvez, individuo sospechoso e indocumentado.

Telefonema detenido

En la Central Telefónica de Córdoba está detenido un telefonema de Baez para doña Pastora Amaya, barrio Bajo, por ser desconocida la destinataria.

Playa de Cádiz. La playa andaluza donde el verano entre fiestas deliciosas gozando de las brisas del clima de la costa de plata. COMISION DE FIESTAS Y PROPAGANDAS AYUNTAMIENTO DE CADIZ

AVD. LE INTERESA... CONOCER LA NUEVA SECCION DE PERFUMERIA EN LOS Almacenes GALO HERNANDEZ TELEFONO 2808. CLAUDIO MARCELO, 9.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

La confección de los presupuestos parciales

En el ministerio de Hacienda fue facilitada la orden que el señor Marraco ha dirigido a todos los departamentos invitando a los ministros a que tengan confeccionados los presupuestos parciales antes del 25 de Agosto.

Recomienda que se supriman las misiones especiales para ahorrar empleados y que se simplifiquen todas las partidas para llegar a la rebaja del diez por ciento en los gastos.

También se dan normas para la concesión de gratificaciones con el fin de evitar abusos.

El Tribunal de Garantías

El próximo día 30 se reunirá el Tribunal de Garantías Constitucionales para hacer el escrutinio de las elecciones celebradas en Murcia y Albacete para designar a un vocal propietario y a otro suplente.

También tratará de varios asuntos que afectan a Cataluña.

Las negociaciones con el Vaticano

Se dice que la visita que hizo ayer el Nuncio al presidente de la República estaba relacionada con las negociaciones que realiza el señor Pita Romero para establecer un Concordato o "modus vivendi" con el Vaticano.

Las negociaciones se realizan con dificultades pues según parece el Vaticano desea hacer libremente y sin intervención del Estado español los nombramientos de obispo de Seo de Urgel y vicario apostólico de Marruecos.

Han sido hallados en Smara los documentos del explorador Vieuchange

A las siete y media de la tarde salió de su despacho de la Presidencia el señor Samper para marchar a la Fuenfría.

Al ver a los periodistas les dijo: —Tengo una noticia de interés. Según me comunica el gobernador del Sahara la mía de camellos que llegó a Smara ha encontrado la botella que dejó el explorador francés Miguel Vieuchange en el mes de Noviembre del año 30. La botella fue hallada en el mismo sitio y forma descritos por el hermano del explorador.

El gobernador me anuncia el envío de las tarjetas y documentos encontrados en la botella. Las tarjetas son de los hermanos Miguel y Juan Vieuchange. Esos documentos serán enviados al embajador de Francia para que los remita a la familia del explorador haciéndole presente nuestro hondo pesar por la muerte de aquel que sacrificó su vida por llevar nuevos conocimientos a la humanidad.

Terminó el jefe del Gobierno diciendo que hasta el martes de la semana próxima no volverá a reunirse el Consejo de ministros.

El viaje del presidente de la República a Galicia

En el Consejo celebrado en Palacio quedó ultimado el viaje del jefe del Estado a Galicia.

Saldrá el 7 de Agosto para Orense, el 9 irá a Pontevedra y luego visitará Ferrol, Santiago de Compostela y la Coruña.

El presidente hará algunas excursiones marítimas y asistirá a diversos actos organizados en su honor.

Don Luis Miquel, procesado por desobediencia al juez que entendió en su divorcio

Hace algún tiempo doña María Padriana de Villa-Padriana presentó demanda de divorcio contra su marido, el conocido financiero don Luis Miquel.

La autoridad judicial al acordar la separación, dispuso que de los dos hijos del matrimonio uno se quedara con el señor Miquel y otro que acababa de sufrir una operación quirúrgica, con doña María.

El señor Miquel se negó resueltamente a declarar el paradero de sus dos hijos.

Con este motivo don Luis permaneció detenido varias horas y llevado nuevamente a presencia del juez insistió en su negativa.

Se dio parte al fiscal de lo que ocurría y este presentó anoche una querrela contra el señor Miquel por desobediencia a la autoridad judicial.

El juez de guardia admitió la querrela y el señor Miquel compareció ante el juez insistiendo en su actitud.

En vista de ello se dictó contra el auto de procesamiento.

Parece que en el asunto tendrá que intervenir el Tribunal de Urgencia ya que está declarado el estado de prevención y se trata de un supuesto delito de desacato o desobediencia a la autoridad judicial.

El fiscal ha ordenado que el señor Miquel sea sometido a nuevo interrogatorio.

Los estudios del bachillerato

El decreto del ministro de Instrucción Pública acerca de los estudios del bachillerato es muy extenso.

Dice que hay que terminar con el estado caótico actual y hacer una inspección en los Institutos para proceder luego a la reforma total de la segunda enseñanza.

Su suprimirán los Institutos loca-

les y Colegios subvencionados de segunda enseñanza con el fin de que todos los bachilleres tengan que matricularse en las Instituciones nacionales. A partir de 1935 cada asignatura del bachillerato tendrá un cuestionario único.

Intento de suicidio

En la estación del Metro, de Atocha, se arrojó a la vía al paso de un tren Enrique Serna, de 23 años, natural de Valladolid.

El convoy lo arrolló, resultando Enrique con gravísimas lesiones. Se ignora las causas que obligaron a tomar tan fatal resolución.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer

Franco, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Libras, máximo	37'10
Idem mínimo	37'00
Dollar, máximo	7'37
Idem mínimo	7'35
Interior 4 %	70'60
Exterior 4 %	84'80
Amortizable 5 % 1930	95'00
Idem idem 1917	92'65
Cédulas B. Hipotecario 5 %	96'00
Idem, idem idem	96'25
Idem de M. Z. y A.	212'50

PASTILLAS VICHY-ETAT
facilitan la digestión

Provincias

VALENCIA

LA SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Barrera, Laserna y Rafael Vega se las entendieron con reses de Tovar

Valencia. Con una entrada bastante floja se ha verificado la segunda corrida de feria.

Se lidiaron bichos de Tovar que fueron mansos.

Vicente Barrera lanceó bien al primero.

Trasteó ceñido, dominando, para una estocada alta y un descabello. (Ovación y oreja).

En su segundo se lució torcazo de capa.

El banderillero Flores fue cogido al colocar un par y se le curó en la enfermería de una herida en la cara posterior del muslo izquierdo que le interesa la piel y llega hasta el coxis.

Vicente comenzó la faena con un pase sentado en el estribo. Luego dió otros de pecho y naturales que fueron jaleados. Mató de una estocada superior. (Ovación, las dos orejas y el rabo).

Laserna capoteó a su primero para fijarlo.

Luego trasteó efectista para una estocada desprendida y un descabello.

En su segundo estuvo soso con la capa.

Muleteo con precauciones para un pinchazo hondo. Intentó el descabello varias veces y por fin se echó el bicho. (Pitos).

Rafael Vega en su primero trasteó sin gustar y pinchó varias veces. Como la faena se hizo interminable recibió dos avisos. Cuando iban a darle el tercero dobló el animal. (Bronca).

En su segundo toro, que era muy reservón, mató de una estocada contraria y un descabello al segundo intento.

El jefe del Gobierno

Valencia. Hoy es esperado en esta capital el señor Samper, quien permanecerá entre sus paisanos hasta el domingo en que regresará a Madrid.

Multas a la Empresa de la Plaza de Toros

Valencia. El gobernador ha impuesto varias multas a la Empresa de la Plaza de Toros por carecer del peso necesario las reses lidiadas en la primera corrida de feria.

BARCELONA

Continúa la agitación terrorista en las minas de Sallent

Barcelona. La policía que presta servicio en los alrededores de las minas de Sallent advirtió la presencia de cinco hombres y una mujer joven que llevaban varios paquetes. Los agentes les dieron el alto y el grupo se diseminó emprendiéndola a tiros con aquellos.

La policía contestó en la misma forma, cambiándose más de doscientos disparos.

Los sujetos de referencia lograron internarse en la montaña y desaparecieron dejando abandonados 105 cartuchos de dinamita.

Parece que tenían el propósito de volar el puente de los ferrocarriles catalanes que existe cerca de San Vicente de Castelló.

Poco más tarde los agentes detuvieron a uno de los que formaban el grupo y que declaró llamarse Lorenzo Riera.

El consejero de Gobernación hablando de este asunto dijo que será inexorable contra aquellos que cometen o intenten cometer actos de sabotaje.

Durante la vista de la causa contra el catalanista Boffil se produjeron diversos incidentes

Barcelona. En la Audiencia se ha celebrado, a puerta cerrada, la vista de la causa instruida contra el abogado Camilo Boffil, por el delito de injurias a la autoridad, por medio de la Prensa.

El artículo que originó el procesamiento del señor Boffil había sido escrito en catalán y el presidente del Tribunal ordenó que fuera traducido al castellano.

El defensor señor Xammar protestó contra el hecho de que el Tribunal no entendiese el idioma en que estaba escrito el artículo que iba a juzgar.

Como hiciera otras manifestaciones depresivas para el Tribunal, el presidente le impuso dos multas.

El letrado protestó violentamente y entonces el presidente ordenó que fuera detenido.

Estos incidentes causaron gran revuelo entre el público que esperaba en los pasillos.

El diputado señor Trabal dió un empujón a la puerta y penetró en la Sala.

El presidente lo invitó a que saliera puesto que la vista se celebraba a puerta cerrada y el señor Trabal pronunció frases ofensivas para el Tribunal.

Entonces el presidente ordenó a la pareja de la Guardia civil que lo detuviera.

El señor Trabal opuso resistencia, alegando que era diputado.

Acudió un comandante de la benemérita y el diputado forcejeó con él.

Los guardias montaron los fusiles y amenazaron al señor Trabal con disparar si no obedecía.

El comandante subió al estrado y dijo al presidente que como el señor Trabal era diputado resultaba difícil detenerlo.

El presidente le contestó que se trataba de un caso de flagrante delito y que mantenía la orden de detención.

El señor Trabal fue conducido al juzgado. Allí requirió la presencia de un médico que lo reconoció y extendió un certificado diciendo que sufría esquizofrenia y una confusión en la cara producida en el forcejeo con los guardias.

Mientras esto ocurría un hermano del señor Xammar protestó enérgicamente contra la detención del letrado y como no fuera posible hacerle callar fue también detenido.

El Tribunal condenó al señor Boffil a tres meses y un día de arresto.

Los señores Trabal y Xammar, después de prestar declaración ante el juez quedaron en libertad.

Durante el desarrollo de los incidentes que quedan relatados se produjeron dos incendios en distintos departamentos de la Audiencia, creyéndose que fueron intencionados.

CADIZ

En el penal del Puerto de Santa María, un recluso mata a un compañero

Cádiz. En el penal del Puerto de Santa María el recluso José Haro, acometió con un bisturí a un compañero de 18 años produciéndole dos heridas que le causaron la muerte.

Parece que la agresión se debió a que la víctima gozaba de la confianza del director del establecimiento.

ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas y cereales

ALFONSO MOLINA PADILLA
Gutiérrez de los Ríos, 20, Córdoba
Teléfono 1718

MALAGA

Se suicida una mujer que había matado a su marido

Ronda. Carmen Rodríguez, que hace algún tiempo asesinó en unión de su amante a su marido, intentó el miércoles suicidarse cortándose una vena.

Se la sacó de la cárcel y se la condujo al Hospital, donde fue asistida, siendo inmediatamente devuelta a la prisión.

Ayer por la mañana Carmen se suicidó en la celda que ocupaba echándose al cuello un lazo corredizo con una cuerda que ella misma había fabricado.

Las causas del suicidio han sido el remordimiento que le había producido el haber matado a su esposo.

SAN SEBASTIAN

Lerroux a Madrid

San Sebastián. Ayer en las primeras horas de la mañana emprendió el viaje de regreso a Madrid el señor Lerroux, siendo despedido por numerosos amigos.

GRANADA

Disparos de la Guardia civil

Granada. En Albonde detuvo la benemérita a Francisco Pinto, que había desobedecido al alcalde.

Con este motivo los obreros se reunieron en la plaza del pueblo y adoptaron una actitud levantisca.

Acudió la Guardia civil que fue recibida hostilmente.

Los guardias dispararon al aire y el grupo quedó disuelto. No hubo que lamentar desgracias personales.

JAEN

Agresión a un alcalde

Jaén. En Huelma cuando se dirigía al Ayuntamiento el alcalde Antonio Agustín, el alguacil Lorenzo Vico le hizo cuatro disparos que no hicieron blanco.

El agresor fue detenido. También detuvo la benemérita al exalcalde Pedro Castro, y a un teniente alcalde, ambos socialistas, por considerarlos inductores del hecho.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

LA AZUCARERA SAN RAFAEL, S. A., pone en conocimiento de sus cultivadores, que el día 26 del actual quedará abiertas sus básculas para la recepción de Remolacha.

Los labradores en cuya Zona no exista báscula, podrán hacer sus envíos por ferrocarril con destino a Villarrubia.

Rumor desmentido

Praga. De origen oficial se desmiente la noticia circulada en la Prensa extranjera referente a propósitos militares de Checoslovaquia en la frontera austriaca.

El Gobierno acuerda seguir la política del canciller. Colisiones entre hitleristas y la fuerza pública

Viena. El Consejo de ministros acordó seguir la política que venía desarrollado el canciller Dóffuss.

También resolvió que las sentencias que dicte el Tribunal marcial sean ejecutadas inmediatamente.

Comunican de Nassendor que los hitleristas intentaron tomar por asalto un campo de concentración con el fin de poner en libertad a sus compañeros, siendo rechazados por los centinelas.

Los atacantes tuvieron tres bajas. Poco después se repitió el intento de asalto cruzándose entre los hitleristas y la fuerza pública numerosos disparos.

Resultaron muertos tres hitleristas y cinco policías.

En varios puntos se han desarrollado combates entre los nazis y los gendarmes, resultando muertos dos de estos.

A cañonazos con los hitleristas

Viena. Dos baterías han bombardeado los alrededores de Loeben donde al parecer están atrincherados numerosos hitleristas.

Detención de un colaborador de Rintelén

Viena. Ha sido detenido el general Wagner, presidente de la Sociedad

Austriaca de Aviación y uno de los colaboradores más eficaces de Rintelén.

Italia refuerza sus efectivos militares en la frontera austriaca

Roma. Las fuerzas militares enviadas a la frontera austriaca para reforzar los puestos están constituidas por 32.000 hombres que van provistos de todo el material necesario.

También se han enviado varias escuadrillas de aviación para que ejerzan el servicio de vigilancia.

Nuevo canciller. La situación en Estyria

Viena. Se ha confirmado el nombramiento de canciller a favor del príncipe Staremborg.

El secretario de Estado de Seguridad ha comunicado al Gobierno que la situación en Estyria está completamente dominada.

Los revoltosos han capitulado en algunos puntos.

Francia dispuesta a defender la independencia de Austria

París. El ministro de Negocios ha enviado al Gobierno austriaco un telegrama de pésame del Gabinete francés.

Dice que este está dispuesto a mantener con energía la independencia de Austria, en cuya defensa ha dado la vida el canciller.

CASA GUERRERO

Instalador-Electricista
FERMIN GALAN, 38. CORDOBA

Extranjero

La situación en Austria

El cadáver de Dolfuss

Viena. El cadáver del canciller ha sido colocado en el despacho de trabajo que utilizaba Dolfuss.

Cuatro soldados le dan guardia. A la cabecera del cadáver se ha colocado un gran crucifijo.

Tribunales especiales para juzgar a los sublevados

Viena. Llegó el presidente de la República quien inmediatamente se reunió con el Consejo de ministros.

Se acordó nombrar Tribunales especiales para que juzguen a los sublevados, principalmente a los que intervinieron en la muerte del canciller.

Se suicida el ministro de Austria en Roma

Viena. El ministro de Austria en Roma señor Rintelén, que fue llamado a Viena con motivo de los sucesos y que se hallaba detenido se disparó dos tiros en el pecho.

Fue conducido al Hospital donde falleció horas después.

Llega la esposa de Dolfuss

Viena. Llegó en avión la esposa del canciller, que se hallaba en Italia invitada por la familia de Mussolini.

El presidente de la República y el Gobierno estuvieron dando el pésame a la familia de Dolfuss.

Dicha señora ha pedido permanecer junto al cadáver de su marido hasta que lo entierren.

Los nazis intentan ganar la frontera yugoeslava

Viena. La situación en Austria acusa tranquilidad.

En el único sitio en que se han registrado desórdenes es en Estyria, pues los nazis se dirigen en masa a la frontera yugoeslava para salir del territorio austriaco.

Para juzgar a los asesinos de Dolfuss

Viena. Se ha constituido un Tribunal marcial especial, encargado exclusivamente de juzgar a los individuos que tomaron parte en el asesinato del canciller.

III aniversario del señor
Don Ignacio Pérez-Boza Gutiérrez de Ravé y Fernández de Henestrosa
Marqués de Valdeloro y Conde de Monteblanco
QUE FALLECIO EN EL SEÑOR EL DIA 28 DE JULIO DE 1931
R. I. P.

Su hija doña Purificación Pérez-Boza González de Anleo hijo político don Luis Delgado Alvarez, nieta Lolita Delgado Pérez-Boza, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que se sirvan asistir a las misas rezadas que en sufragio del alma del finado se dirán el día 28 del actual en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las ocho de la mañana, en el Convento de Padres Franciscanos de Fuente Objeuna (Córdoba) y en Punta-Umbria (Huelva), por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

VI aniversario del señor
DON JUAN CONSTANT GALVEZ
CAPITAN DE INTENDENCIA
Que falleció el 28 de Julio de 1928, confortado con los auxilios espirituales
R. I. P.

La misa que se celebre mañana a las nueve, en la parroquia de San Andrés, será aplicada por el eterno descanso de su alma.
Su desconsolada viuda doña Ana del Rosal, hija, hijo político y nietos, ruegan a sus parientes y amigos que le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor
Don Francisco Benítez Torres
Que falleció el día 20 del corriente, a los 29 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales
R. I. P.

Su desconsolada madre doña Ana Torres Carrasco, hermanas señoritas Rosario, Rafaela y Dolores, tías, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que asistan a las misas que se celebrarán mañana a las ocho, en la iglesia parroquial de Santa Marina y que le encomienden a Dios, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

D. Juan de la Cuesta y Moral

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

FALLECIO EL DIA 17 DEL CORRIENTE, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus sobrinos don Antonio y doña Teresa de la Cuesta Romero, don Antonio y don Juan López de la Cuesta; sobrinos políticos doña Concepción Moret Velasco y don Francisco Morales Tejederas y demás parientes del finado ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen y les invitan a asistir a las misas que se celebrarán mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, así como a la solemne de Requiem a las ocho que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

DE CINEMATOGRAFIA

"Por el bolsillo les conoceréis"
Con todo el respeto de que soy capaz, ofrezco a usted lo que se podría llamar "el último miao" de mi carrera.

Yo soy, como bien se sabe ya, el hondo filósofo de estos mundos mitad reales y mitad fantásticos que ustedes llaman Cinelandia.

Cuando vine aquí era tan cándido e iluso como un ser humano. Quiero decir, que también creía que en Hollywood la luna era de queso. Pero también se me partieron los colmillos queriendo morderla... Desde entonces me hice filósofo.

Plácidamente enroscado en mi rincón de los estudios Metro Goldwyn Mayer que han sido el hogar mío desde un principio, "pesco sabiduría en el torrente humano", como dijo uno de mis colegas griegos. O en palabras más claras para los gatos comunes, miro, observo, pienso, y de vez en cuando doy al mundo un maullido como el de ahora.

El cual, encerrado en un apotegma, según es de estilo entre filósofos, dice así:

"Muéstrame el bolsillo y te diré quien eres".

Nota Bene.—El filósofo se refiere exclusivamente al bolsillo de atrás. Explicado para que el vulgo lo entienda, significa, señores, que gracias a mi concienzuda observación de varios años he podido comprobar que en el mundo de los estudios cinematográficos puede conocerse la profesión de cada uno—o de cada una, si usa pijamas—por la forma y tamaño del bulto que lleve en el bolsillo de atrás.

¡Ciento diecisiete profesiones distintas hay, más o menos, en un estudio de cine! Pues, señores, gracias a mi sistema, yo distingo sin equivocarme a los que ejercen cada una de ellas.

Así, por ejemplo, cuando en la mañana veo a un caballero que llega al estudio con un sospechoso bulto en la faltriquera del lado izquierdo, me digo para mis mostachos: "¡Ahí está un director!".

Esta costumbre de cargar en tal bolsillo el manuscrito de las obras que están dirigiendo, ha dado, entre los directores, origen a ciertas peculiaridades individuales. Verbigracia, Clarence Brown, director de "Vuelo nocturno" y otras producciones Metro Goldwyn Mayer que ustedes han aplaudido mucho, hace encuadernar sus manuscritos en gamuza muy fina, para que puedan enrollarse bien, no abulen mucho y, gracias a lo áspero del cuero, no se le escabullan de la faltriquera.

Richard Boleslavsky quien, como hasta el último gato sabe, dirigió con maestría "Rasputin y la Emperatriz" y "Tempestad al amanecer", hace que los manuscritos se le preparen en cierto papel extradelgado que aquí llamamos "papel de Biblia". ¡Dios nos perdone!—y así consigue que no abulen sino una tercera parte de lo normal.

A los fotógrafos, o "cameramen", como decimos los gatos que hablamos inglés, se les distingue por un bulto chato y cuadrado. Según me lo explicó un día mi buen amigo Bill Daniels, el que fotografió nada menos que "Gran Hotel", es una cajita en que llevan, con mucho cuidado, una cierta lente azul que sirve, como el miedo, para quitar el color. Es decir, que mirando al través de ella, ven los colores naturales de un escenario cualquiera, convertidos en blancos y negros, tal como aparecerán en la pantalla.

Las peinadoras y las encargadas del maquillaje, utilizan profusamente el bolsillo de atrás de sus pijamas. De allí veo yo surgir estuches de tijeras, peines, cabos de cepillos y tu-

un sueño. —Perdone... estaba distraído; pero diga lo que desea, y si de mí depende, tenga la seguridad de que quedará al punto satisfecha.

—¡Oh! no se trata de nada extraordinario—repuso Vera con la sonrisa en los labios—. Desearia algunos informes sobre el señor Santerno, con quien no he cambiado todavía cuatro palabras, porque me impone.

—¡Es tan bueno!—exclamó Cento. —Sí; así dicen todos y usted debe saberlo más que nadie, porque es su criado de confianza.

—Verdaderamente el amo no se confía con nadie. —Pero un ayuda de cámara listo, adivina con frecuencia lo que oculta él.

A Cento le lisonjearon estas palabras, y con cierto aire de importancia, contestó: —¡Oh, esto es verdad!

—¿Desde cuándo está usted al servicio del señor Santerno?—preguntó Vera. —Desde que se casó con la señorita Estefanía—contestó Cento—. Mi padre y mi madre servían ya en casa Petralia; mi madre murió muy joven y mi padre murió poco antes que su amo, recomendándome a él y a la señorita Petralia. Y cuando la señorita Estefanía contrajo matrimonio pasé al servicio del señor Andrés.

—Siendo así, ¿usted conoce a fondo a toda la familia? —¡Vaya! Y siempre me trataron bien.

Vera tomó el aire más ingenuo del mundo. —Porque conocieron que era usted un buen muchacho, fiado y servicial—dijo—. El matrimonio de su ama, ¿fue un matrimonio de amor?

—Pero por qué se casó con él si no le amaba? —La señora Petralia fue la que quiso este matrimonio. Y cuenta que la señorita era riquísima, mientras el señor Andrés no tenía un peseta cuando vino a Turín a establecerse. Pero era guapísimo y dotado de un ingenio extraordinario, y la señora Petralia estaba loca por él. Basta: la señorita Estefanía lloró mucho antes y después del matrimonio; nunca estuvo contenta. Sorprendí muchas veces al amo lamentándose y llorar por su mujer le cerraba la puerta de la habitación a su misma cara; y precisa ser bueno como el señor Andrés para no armar nunca un escándalo. Yo estoy seguro de que el viaje que hizo él al extranjero el año pasado fue para olvidar sus disgustos conjugales.

Vera le preguntó: —¿Hizo el señor Andrés un viaje? —Sí; dijo que estaría fuera unos tres meses y su esposa aprovechó la ocasión para ir a Bellagio, al lado de una tía, sin llevarse siquiera la doncella.

Vera se estremeció. Cento siguió diciendo: —El señor Santerno estuvo ausente durante los meses de Septiembre y Octubre y no quedó en casa más que el servicio. Dos meses de vacaciones y de jolgorio; nunca nos divertimos tanto. Y a decir verdad, el día en que, sin previo aviso, llegó el señor Andrés, merecíamos que nos despidieran.

—¿Por qué?—preguntó Vera. —Porque fuera de mí y del portero, en casa no quedó nadie: los inquilinos estaban en el campo y el resto del servicio en la feria de Rivoli. Es más: si el señor Andrés hubiese llegado de noche, habría encontrado la casa desierta y el portal cerrado,

—¿Pero por qué se casó con él si no le amaba? —La señora Petralia fue la que quiso este matrimonio. Y cuenta que la señorita era riquísima, mientras el señor Andrés no tenía un peseta cuando vino a Turín a establecerse. Pero era guapísimo y dotado de un ingenio extraordinario, y la señora Petralia estaba loca por él. Basta: la señorita Estefanía lloró mucho antes y después del matrimonio; nunca estuvo contenta. Sorprendí muchas veces al amo lamentándose y llorar por su mujer le cerraba la puerta de la habitación a su misma cara; y precisa ser bueno como el señor Andrés para no armar nunca un escándalo. Yo estoy seguro de que el viaje que hizo él al extranjero el año pasado fue para olvidar sus disgustos conjugales.

Vera le preguntó: —¿Hizo el señor Andrés un viaje? —Sí; dijo que estaría fuera unos tres meses y su esposa aprovechó la ocasión para ir a Bellagio, al lado de una tía, sin llevarse siquiera la doncella.

JEFATURA DE INDUSTRIA DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Tarifas legales en vigor para el suministro de energía eléctrica al pueblo de Hinojosa del Duque del que es concesionario la Sociedad Anónima de Electricidad de Hinojosa del Duque y que se publican en cumplimiento del artículo 83 del vigente Reglamento de verificaciones eléctricas.

Table with 2 columns: Tarifa and Precio. Includes items like Lámpara de 10 bujías, "25", "50", and Contadores, kilowatio.

DON JOAQUIN PAGES GOMEZ, INGENIERO JEFE DE INDUSTRIA. Certifico: sobre la legalidad y vigencia de las anteriores tarifas. Córdoba 8 de Mayo de 1934. Joaquín Pagés.

SE VENDE cuatro cubiertas nuevas y completas en la calle Rey Heredia, 24.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arrienda un piso tercero con agua, cuarto de baño, calefacción e instalación de luz eléctrica, en la casa calle Claudio Marcelo, números 21 y 23, para verlo y tratar, en la portería de la misma casa.

ARRENDAMIENTO. Desde San Miguel próximo, se arrienda la finca "Lagar del Proveador", enclavada en este término municipal en la Hacienda de "Los Villares", compuesta de setenta y tres fanegas y venteros, chaparral, alcornoques, pinar y monte bajo y pequeño caserío, para tratar, Obispo López Criado, número 6.

SE VENDE gallinas en la calle Cabezas, 2, duplicado.

PROFESOR MERCANTIL. Clases particulares Contabilidad, Cálculo, Taquigrafía, Carreras de Perito, Profesor Mercantil, Cultura general. Precios módicos. Razón: Conde de Cárdenas, 17.

SE VENDE una máquina de escribir, completamente nueva. Heredia, 12, principal.

SASTRERIA CERRILLO. Se admiten oficiales para hacer prendas de mangas. Calle Mariana Pineda.

SE VENDE llave en mano, una casa en la calle del Poyo, con muchas habitaciones, patios y agua en propiedad. Para más detalles, San Francisco, 50, de 9 a 11 de la mañana.

GALLOS Y POLLOS. Se vende en la calle Cabezas, número 2, duplicado.

GRAN ACONTECIMIENTO. En el Gran Bar se regala un día a la semana a cada cliente que consuma valor de 0'50 un precioso vaso.

MUY BARATO se vende una parcela de terreno en la barriada de los Olivos Borrachos. Para tratar, con su dueño Rafael Gavilán Villegas, Montaña, núm. 2.

SE ARRIENDA piso bajo, Paseo de la Victoria número 7. Verlo de 9 a 12 y de 5 a 7. Llave, Domingo Muñoz, número 3.

SE ARRIENDA desde el día, una casa moderna, con instalación de agua y luz, en la calle Zapatería Vieja, número 11. Razón: San Fernando, número 131.

SE VENDE máquina de aserrar madera, e cinta, con volante de 60 centímetros, en buen uso y en precio baratísimo. También se vende un torno para madera. Razón: Antonio González, Imágenes, número 8, principal derecha.

DESEA COLOCACION joven de quince años en ultramarino, paquetería o cosa análoga, con buena letra y práctica en contabilidad. Informes: Casa Muebles señor Redondo, calle Claudio Marcelo.

SE VENDE piano alemán. Pedro Muñoz, 2.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arrienda habitaciones en casa de vecinos en el barrio de San Pedro. Informarán de precio y condiciones, en la calle San Fernando, número 66.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día. Hoy: San Aurelio y compañeros mártires y San Teodomiro, mártir de Córdoba y San Pantaleón, mártir. Mañana: San Nazario, obispo y mártir.

Jubileo circular. Hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, en memoria de los excelentísimos señores Marqueses de Boil, en sufragio de sus padres, hijos y demás difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

En Santa Marta. Hoy, a las siete de la tarde, primer acto del solemne triduo en honor de la Titular de dicha iglesia. Hay exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, letanía cantada, lectura del triduo con gozos cantados y sermón que predica el canónigo don Mariano Ruiz Calero, terminándose con la bendición y reserva solemnes.

El día 29, a las nueve de la mañana, será la función principal, en la que predicará el mismo orador que en el triduo. Al terminar se dará a besar la Reliquia de la Santa.

Todos los fieles que durante este día visiten esta iglesia con las debidas disposiciones podrán ganar "Indulgencia Plenaria".

RESTAURANT BRUZO. Gondomar, núm. 2. (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ. Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos). Teléfono, 2508. Plato del día: Filete de pescada a la Villaray.

EL TIEMPO. Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with 2 columns: Observación and Valor. Includes Temp. mx. al sol y al aire libre, Id. de la sombra, Id. mínima, Id. media, Oculación, Agua evaporada, etc.

HACEN FALTA. dos señoritas instruidas con don de gentes para trabajar asunto importante. Fuerte utilidad. Presentarse Librería, 1, de nueve a diez y media de la mañana.

DESEO PISO con cuatro o cinco habitaciones, para matrimonio solo, sobre setenta y cinco pesetas. Razón, Librería, 1.

Se vende o arrienda terreno para fabricar ladrillos y para alfarería. Darán razón, Huevería San Alvaro.

APARADOR Y PERCHERO tallados en gran relieve, completamente nuevos, muy suntuosos y artísticos, propios para familia rica, por lo buenos y lujosos; los doy medio regalados adquiriendo las dos piezas. Vengo ropas sin estrenar, muebles y regalo muchos enseres, por traslado urgentísimo. Imágenes, 19, bajo, letra C.

LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL. Compañía de Seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. FUNDADA EN EL AÑO 1864. Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. BOLSA DE LA PROPIEDAD. CASAS EN VENTA. Juramento, 4 (posada de las Hierbas). San Andrés, 48. Tinte, 1 y Agustín Moreno, 144. Finca de sierra, con huerta, casa recreo, muy próxima a la población. Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria. Casa de campo con dos fanegas de terreno, jardín, luz y agua abundante. Don Rodrigo, 87. San Acisclo, 3. (Barrio del Amparo). Huerta de la Reina, solar con 726 metros cuadrados. Lepanto, 16. Místico Infantes, J. D. Agustín Moreno, 112. Casa frente a la estación de Cerro Muriano, con agua y luz.

CALLOS. Suprimidos para siempre. Dedos doloridos. Alivio instantáneo. PARCHES ZINO DEL DR. SCHOLL. Hacen cómodos los zapatos nuevos. En farmacia, 150. SARNIA (ROÑA). Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO. EL TRIUNFO. Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2142. SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11. CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1. CASA EN VENTA. En el barrio de la Catedral, calle de segundo orden, se vende casa con ocho habitaciones, dos cocinas, azotea, patio, instalación de luz y agua, en estado inmejorable de obra, precio treinta mil pesetas. Para informes y verla, dirigirse a don Francisco Pérez de la Lastra, calleja Quintero, sin número. Córdoba.

ARRENDAMIENTOS. Plaza Judíos, 4, piso bajo independiente, con 5 amplias habitaciones. San Andrés, 48, piso alto. Málaga, 11, amplio local en planta baja propio para industria. Julio Burrell, 6, local para cochera o industria. Gondomar, 5, piso principal A, siete habitaciones, cocina y cuarto de baño. Arenillas, 18, piso con cuatro habitaciones. Valladares, sin número, portal para industria. Plaza de Medina y Corella, piso principal, cinco habitaciones. "Villa Rosa" (barrio de San Fernando) dos viviendas independientes. "Santa Teresa" (Huerta del Naranjo) departamento económico. "Villa Isabel" (Colonia Vista Hermosa). Arte, 2, cochera con instalación de agua y luz. Fermín Galán, 14, dos portales para industria. Málaga, 1, entresuelo para oficinas o industria con rotunda a la Plaza de la República. Reyes Católicos, 15, nave para industria, con 215 metros. Gutiérrez de los Ríos, 15, un portal, desde el día. Gutiérrez de los Ríos, 47, duplicado, local para industria o comercio. Don Rodrigo, 87, piso alto. Avenida Cervantes, 24, naves para almacenes y oficinas. CAMBIOS: Casa en Córdoba por finca de sierra próxima a la capital. Finca de recreo con terreno extenso por casa en Córdoba. INFORMES: Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 58) de 9 a 12. SE VENDE dos escaparates con seis lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 18. Casa Montaña.

Válvulas de bronce. Grifos de purga. Juegos de nivel. Manómetros. Termómetros. JUAN MIRÓ. Avenida de Canalejas, 20. CORDOBA. SE ARRIENDA pisos en la finca San Luis de Vistahermosa. Informes, en la Farmacia Marín. SE COMPRAN toda clase de sacos, en buen uso, para cereales. Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba. Teléfono 1718. MUCHOS muebles y enseres de una casa se vende muy baratos. Menéndez Pelayo, 9 duplicado.

Folleto del DIARIO DE CORDOBA. AMORES TRÁGICOS. POR CAROLINA INVERNIZIO. Tomo II. N.º 51. no olvidada, y una tarde en que la señora Estefanía salió en coche con el ama, el nene y el marido, mientras Enzo y Pedrita daban lección de Historia y Rosita había bajado al cuarto de guardarropía, Cento vio entrar a la farsa viuda en su habitación; hizo ánimo y precipitándose hacia el umbral antes que la puerta se cerrara, dijo con voz sofocada por la emoción: —Señora Leonor: no está usted enfadada conmigo, ¿verdad? Vera fingió la mayor sorpresa. —¿Enfadada con usted? ¿Por qué razón? Cento estaba colorado como un tomate. —Por la imprudencia de Bautista—balbució. Vera sonrió tristemente. —Le aseguro que no me acordaba ya. —¿Qué buena es usted! —¿Cree usted? Pero oiga, Cento, venga, que quiero preguntarle algo. El joven se tornó rubicundo. —Estoy a sus órdenes—exclamó, entrando en aquella habitación linda y arreglada como si entrara en un santuario—. Ordéneme cuanto quiera. —Anie todo cierre la puerta y luego venga a sentarse aquí. Y le señaló una silla junto a una mesa, cabe la cual ella había tomado asiento. Vera estaba en aquel instante verdaderamente hermosa. La vida tranquila que llevaba, la idea de cumplir con un deber, el cariño de Enzo, todo contribuía a darle un nuevo resplandor de juventud. Su figura ágil, la palidez de su rostro, los grandes ojos azules de expresión un tanto lánguida, los negrisimos cabellos, los rojos labios que descubrían, sonriendo, unos dientes blancos como granitos de arroz, daban un extraño encanto a su original belleza. Cento estaba fascinado. —¿No pregunta lo que quiero de usted?—dijo Vera. El se sacudió cual si despertara de

un sueño. —Perdone... estaba distraído; pero diga lo que desea, y si de mí depende, tenga la seguridad de que quedará al punto satisfecha. —¡Oh! no se trata de nada extraordinario—repuso Vera con la sonrisa en los labios—. Desearia algunos informes sobre el señor Santerno, con quien no he cambiado todavía cuatro palabras, porque me impone. —¡Es tan bueno!—exclamó Cento. —Sí; así dicen todos y usted debe saberlo más que nadie, porque es su criado de confianza. —Verdaderamente el amo no se confía con nadie. —Pero un ayuda de cámara listo, adivina con frecuencia lo que oculta él. A Cento le lisonjearon estas palabras, y con cierto aire de importancia, contestó: —¡Oh, esto es verdad! —¿Desde cuándo está usted al servicio del señor Santerno?—preguntó Vera. —Desde que se casó con la señorita Estefanía—contestó Cento—. Mi padre y mi madre servían ya en casa Petralia; mi madre murió muy joven y mi padre murió poco antes que su amo, recomendándome a él y a la señorita Petralia. Y cuando la señorita Estefanía contrajo matrimonio pasé al servicio del señor Andrés. —Siendo así, ¿usted conoce a fondo a toda la familia? —¡Vaya! Y siempre me trataron bien. Vera tomó el aire más ingenuo del mundo. —Porque conocieron que era usted un buen muchacho, fiado y servicial—dijo—. El matrimonio de su ama, ¿fue un matrimonio de amor? Cento contestó bajando la voz. —A usted, señora Leonor, se lo puedo confiar, porque tengo la seguridad de que cuanto la diga no irá usted a contarlo a nadie. Vera puso su atrevidela mano en su ruda y gruesa de Cento. —Puede usted estar seguro—dijo—. A mí me gusta conocer bien a los amos a quienes sirvo, pero sus secretos me son más sagrados que los míos. Cento sentía calofrios de placer al contacto de aquella mano. —La creo—contestó—y por esto no vacilo en decirselo todo y abrirle mi corazón, cosa que nunca tuve con nadie. ¿Usted cree que nuestra dueña está enamorada de su marido? —¿Garamba! ¿Quién no lo creería? —Pues bien... yo dudo mucho de su amor. —¡Oh! ¿Qué me dice usted! Calumnias usted a la dueña. —Soy incapaz de ello; claro está que no se lo diría a otro, porque hoy día no sabe uno de quién fiarse; pero entre nosotros que somos sinceros, todo misterio es inútil. —Tiene usted razón, Cento... y no puede usted formarse idea de cuánto me conmueve su confianza. —¡Leonor! Cento estaba a punto de soltarla una declaración de amor; pero Vera le interrumpió. —Dígame, pues, cuanto atañe a nuestros amos para que pueda conocerlos yo también. —Verá usted; el señor Andrés estuvo siempre enamorado de su mujer; esto puedo jurarlo sobre el Evangelio; pero la señorita Estefanía no estuvo nunca enamorada de su marido; por esto no puedo creer que lo esté ahora. —¿Pero por qué se casó con él si

no le amaba? —La señora Petralia fue la que quiso este matrimonio. Y cuenta que la señorita era riquísima, mientras el señor Andrés no tenía un peseta cuando vino a Turín a establecerse. Pero era guapísimo y dotado de un ingenio extraordinario, y la señora Petralia estaba loca por él. Basta: la señorita Estefanía lloró mucho antes y después del matrimonio; nunca estuvo contenta. Sorprendí muchas veces al amo lamentándose y llorar por su mujer le cerraba la puerta de la habitación a su misma cara; y precisa ser bueno como el señor Andrés para no armar nunca un escándalo. Yo estoy seguro de que el viaje que hizo él al extranjero el año pasado fue para olvidar sus disgustos conjugales.

Vera le preguntó: —¿Hizo el señor Andrés un viaje? —Sí; dijo que estaría fuera unos tres meses y su esposa aprovechó la ocasión para ir a Bellagio, al lado de una tía, sin llevarse siquiera la doncella.

Vera se estremeció. Cento siguió diciendo: —El señor Santerno estuvo ausente durante los meses de Septiembre y Octubre y no quedó en casa más que el servicio. Dos meses de vacaciones y de jolgorio; nunca nos divertimos tanto. Y a decir verdad, el día en que, sin previo aviso, llegó el señor Andrés, merecíamos que nos despidieran.

—¿Por qué?—preguntó Vera. —Porque fuera de mí y del portero, en casa no quedó nadie: los inquilinos estaban en el campo y el resto del servicio en la feria de Rivoli. Es más: si el señor Andrés hubiese llegado de noche, habría encontrado la casa desierta y el portal cerrado,

—¿Pero por qué se casó con él si no le amaba? —La señora Petralia fue la que quiso este matrimonio. Y cuenta que la señorita era riquísima, mientras el señor Andrés no tenía un peseta cuando vino a Turín a establecerse. Pero era guapísimo y dotado de un ingenio extraordinario, y la señora Petralia estaba loca por él. Basta: la señorita Estefanía lloró mucho antes y después del matrimonio; nunca estuvo contenta. Sorprendí muchas veces al amo lamentándose y llorar por su mujer le cerraba la puerta de la habitación a su misma cara; y precisa ser bueno como el señor Andrés para no armar nunca un escándalo. Yo estoy seguro de que el viaje que hizo él al extranjero el año pasado fue para olvidar sus disgustos conjugales.

Vera le preguntó: —¿Hizo el señor Andrés un viaje? —Sí; dijo que estaría fuera unos tres meses y su esposa aprovechó la ocasión para ir a Bellagio, al lado de una tía, sin llevarse siquiera la doncella.

Vera se estremeció. Cento siguió diciendo: —El señor Santerno estuvo ausente durante los meses de Septiembre y Octubre y no quedó en casa más que el servicio. Dos meses de vacaciones y de jolgorio; nunca nos divertimos tanto. Y a decir verdad, el día en que, sin previo aviso, llegó el señor Andrés, merecíamos que nos despidieran.

—¿Por qué?—preguntó Vera. —Porque fuera de mí y del portero, en casa no quedó nadie: los inquilinos estaban en el campo y el resto del servicio en la feria de Rivoli. Es más: si el señor Andrés hubiese llegado de noche, habría encontrado la casa desierta y el portal cerrado,

—¿Pero por qué se casó con él si no le amaba? —La señora Petralia fue la que quiso este matrimonio. Y cuenta que la señorita era riquísima, mientras el señor Andrés no tenía un peseta cuando vino a Turín a establecerse. Pero era guapísimo y dotado de un ingenio extraordinario, y la señora Petralia estaba loca por él. Basta: la señorita Estefanía lloró mucho antes y después del matrimonio; nunca estuvo contenta. Sorprendí muchas veces al amo lamentándose y llorar por su mujer le cerraba la puerta de la habitación a su misma cara; y precisa ser bueno como el señor Andrés para no armar nunca un escándalo. Yo estoy seguro de que el viaje que hizo él al extranjero el año pasado fue para olvidar sus disgustos conjugales.

Vera le preguntó: —¿Hizo el señor Andrés un viaje? —Sí; dijo que estaría fuera unos tres meses y su esposa aprovechó la ocasión para ir a Bellagio, al lado de una tía, sin llevarse siquiera la doncella.